

EL CLARIN.

SEMANARIO MIROBRIGENSE.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Trimestre en Ciudad-Rodrigo, 75 céntimos de peseta.—Fuera de la población, 1 peseta.—Todos los pagos son adelantados.

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
PEDRO HERNANDEZ MORO.

CIUDAD-RODRIGO.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los originales.

Toques de atención.

Si quereis ver compendiada en una sola página deslumbradora la brillantísima historia militar y patriótica de la Muy Noble y Leal ciudad de Ciudad-Rodrigo, imaginaos ver á esta 154 días asediada, 77 cercada y 35 con trinchera abierta, por 70.000 enemigos; defendida por unos 6.000 bravos militares y paisanos á las órdenes del bizarro general Herrasti, y alentados por el venerable anciano dean Aparicio, el ciego José Rodríguez, acompañado de su inteligente perro Sabino y por Lorenza Iglesias, todos de eterna memoria; imaginaos ver su suelo sembrado de cadáveres; sus calles ensangrentadas y ennegrecidas por el humo de la pólvora; derrumbados sus edificios, apuntillados sus muros, henchidos de patriótico ardor y bélico entusiasmo todos los habitantes de uno y otro sexo, desde el tierno infante, que entre el estampido del cañón, el estrépito del hogar que se derrumba, los ayes de los heridos y los moribundos, liba del pecho maternal, odio y rencor profundos para sus enemigos, hasta el decrepito anciano, que no puede soportar el peso de sus años, y con valor y altivez espartanos reta á aquellos al desigual combate, mostrándoles su generoso pecho desde la apuntillada barbacana.

Si querais ver compendiada también en otra página, la no menos rutilante historia religiosa de la ciudad, que salpican las clarísimas corrientes del Agueda, que arrastran arenas de oro y lamen aquellos venerandos y viejos muros, que escueda-

ron el denodado valor de sus altivos defensores contra el grande poder de las invencibles águilas de Austerlitz, y retratan aquellos, á la sazón derrumbados edificios, que constituyen hoy nuestras moradas, imaginaos ver á sus cristianos y piadosos habitantes, desde las tres de la tarde del día 11 de Enero, hasta las 12 de la mañana del día 20, en que la Iglesia celebra la solemne fiesta de su inclito y preclaro hijo; del invicto centurión que al frente de los suyos, velaba por la grandeza y esplendor de Diocleciano; del glorioso mártir San Sebastián, cuya bella imagen es trasladada el día 11, desde la parroquial de San Cristóbal (intramuros) hasta la Santa Iglesia Catedral, para celebrar en su honor el tradicional y suntuoso novenario, entre el alegre voltear de las campanas, las melodiosas notas de la música, el exquisito aroma del incienso, los cánticos religiosos, el redoblar de los atambores y el serpenteo y estampido de los cohetes; bajo la sombra de un artístico y precioso ramo de vistosas flores, ceñida la cintura con valioso fajin de general, y á sus piés, y sobre la peana un casco romano y una espada; acompañada por las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y el cabildo de la villa; rodeada de una muchedumbre inmensa, que se disputa el lugar más cercano para ir á su lado ó para presenciar su paso, y custodiada por un piquete de las fuerzas de la guarnición de esta heroica plaza.

Y ahora decidme: ¿Los que escribieron estas hermosas paginas, los que mantienen su brillo, no merecen ocupar un puesto preferente en la patria historia? ¿No son acreedores á los premios, que las naciones reservan para sus hijos leales, y á aquellos que Dios dá á los que honran y viven la vida de sus santos, unidos con los estrechos

vinculos de la paz y caridad á la luz de la fé?—Creemos que sí.

Pues, que nuestros gobernantes así lo crean; y que Dios, por la intercesión del glorioso Mártir, derrame sobre los habitantes de esta predilecta ciudad, todo género de verdaderas riquezas en el tiempo y en la eternidad, como lo desea,

EL CABO ROMO.

SECCIÓN RECREATIVA.

EPIGRAMAS

DE

D. Dionisio de Nogales Delicado.

Dice que es Dios Juan Ojeste, porque cuando ya reposa en el lecho, oye á su esposa repetir: Con Dios me acuesto.

¡Oh afortunado marido!

¿dónde conociste á estrella?

—No la conocí, querido;

¿Si la hubiera conocido

me hubiera atrapado ella?

**

Llegó á su casa Ramón

que goza fama de burro;

(y en confianza discurro

que la goza con razón),

y llamando á su mujer,

exclamó vengo cansado

y hambriento, venme á poner

una silla y un bocado.

Sección de Noticias.

Llamamos la atención del vecindario, que transite por la calle de San Juan, de noche, con el fin de que no confíe en las seguridades de los tablones, con que se cubre la zanja abierta para el alcantarillado público, porque á pesar de las precauciones

que se toman por los encargados de las obras, los muchachos tienen la mala costumbre de retirar los tablones, exponiendo á los transeuntes á un constante peligro.

De conformidad con el art. 20 de su Reglamento, celebró Junta general ordinaria la *Cooperativa y Mutua Agrícola de Ciudad-Rodrigo*, sociedad defensora de los intereses morales y materiales de la agricultura, recientemente creada y organizada, por la iniciativa é incansable labor de nuestro querido compañero en la prensa y colaborador de este modesto semanario D. Jacobo Pereira, cuyo señor y el inteligente ingeniero agrónomo D. José Cascón, que también ha honrado nuestra publicación con sus trabajos, han puesto de relieve las grandes ventajas de dicha sociedad creada con tan buenos auspicios.

El objeto de la Junta celebrada, fué el de hacer presente á la sociedad, que podían comenzarse ya sus benéficas tareas, con la colocación de las 2000 pesetas que tiene de existencias al módico interés del 5 por ciento, entre sus socios, de cuyo interés participan ellos del 3 y la sociedad de un 2.

Hizo uso de la palabra Sr. D. Dionisio Hdez. Rodríguez, proponiendo la creación de una medalla, para premiar los servicios y desvelos del Sr. Pereira; y éste señor manifestó, de una manera ingenua y elocuente, que sus desvelos estaban con usura pagados, con la satisfacción que experimentaba en aquel acto, satisfacción, que acrecentaría á medida que en proporción asombrosa viera prosperar á la sociedad creada.

Hizo uso de la palabra, también, el señor Cascón, y en definitiva, acordóse, por unanimidad el nombramiento de socio Corresponsal y Honorario de nuestro querido amigo Sr. Pereira D. Jacobo.

La redacción de EL CLARIN envía la más cariñosa enhorabuena, que hace extensiva á los individuos todos de la Sociedad, por la honrosa distinción, que, inspirados en un principio de gratitud y de justicia, han concedido á nuestro distinguido compañero.

Golpes al matute. Dos expedientes administrativos se han incoado recientemente, por esta alcaldía, en virtud del celo desplegado por el resguardo, y en los dos han sido condenados los aprehendidos.

Han regresado de Cuba nuestros paisanos el 2.º teniente de la Guardia Civil don Juan Sahagún Marcos, y el sargento del Regimiento de caballería de Albuera Francisco Cano, á quienes damos la más sincera y cariñosa enhorabuena.

A los 36 años de edad falleció el viernes la Srta. Rosa Sendin Martín.

Enviamos á la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

En la noche del jueves falleció la esposa de nuestro convecino Arsenio Cuadrado,

dejando en la orfandad siete hijos.

En el alma sentimos la terrible pérdida sufrida por nuestro amigo Arsenio, á quien como á sus hijos y demás familia enviamos nuestro pésame, deseándoles todo género de consuelos.

El jueves se unieron en santo é indisoluble lazos los jóvenes Ricardo Martín y Cecilia Romero, á quienes deseamos todo género de verdaderas satisfacciones en su nuevo estado.

Cumpliendo un encargo del joven desposado, en su nombre rogamos á sus numerosos amigos, no invitados á la ceremonia nupcial, le dispensen, porque, por causas ajenas á su voluntad, ha sido privado de su honrosa y agradable compañía en tan solemnes horas.

«El Regional», de Sevilla, publica la siguiente noticia:

«Ya están para terminarse en Gibraltar las importantes y formidables baterías que con tanta reserva, pues durante el tiempo que han durado las obras no se ha consentido que nadie, absolutamente nadie las examine, en el sitio del Peñón conocido con el nombre de «Peñón del Mortero», ha construido el gobierno inglés, y cuyas más principales piezas de artillería, están emplazadas con dirección á Sierra Carbonera.

En la «Punta de Europa» han sido colocados ya los novísimos y potentes cañones que han de defender aquella importante parte del Estrecho, y cuyos proyectiles tienen un alcance de más de dos millas, que es la anchura total del Estrecho en el referido sitio.»

PÁGINAS TRISTES.

Odisea de una madre y un naufragio

De nuestro colega La Bandera Española. Es verdaderamente conmovedora la historia que vamos á referir:

El teniente de Caballería D. Alberte Rodríguez López, pasó destinado al ejército de Cuba donde tomó parte en varias acciones, demostrando siempre un valor heroico. Su madre D.ª Emilia López del Sanz, comenzó entonces á sufrir el calvario cuyo término dolorosísimo es de fecha reciente.

En un combate verificado en territorio de Matanzas el 18 de Septiembre de 1896, fué muerto por los rebeldes el teniente Rodríguez. La triste noticia llegó á conocimiento de la desconsolada madre con la rapidez con que siempre llegan las malas noticias, y desde entonces la afligida señora no tuvo más deseo que el de recuperar el cadáver, que yacía sepultado en aquella ingrata tierra cubana.

Trasladóse á Cuba D.ª Emilia. Logró

averiguar el sitio en que había sido enterrado su hijo, y como no podía exhumar el cadáver hasta pasados los dos años reglamentarios, allí permaneció sufriendo con sus tristezas infinitas las tristezas de la Patria.

Por fin llegó el ansiado término, y la madre recogió el cadáver de su hijo, y se lo trajo á la Península en un vapor de la Compañía Pinillos.

Desde el puerto de desembarque, sin perder un momento, continuó su viaje á Madrid, y el jueves último, tuvo el consuelo de darle cristiana sepultura en el cementerio de San Justo.

Por no separarse del cadáver de su hijo la madre amantísima, fué con él hasta el cementerio presidiendo el cortejo fúnebre.

¡Qué hermoso ejemplo el de esa madre, que no retrocede ante los más dolorosos sacrificios y hace desprecio de su salud y hasta de su vida por buscar eterno descanso al hijo de sus entrañas, en sitio donde pueda reunirse con él algún día.

En la ría de Arosa (Galicia), ocurrió hace unos días un horrible siniestro marítimo.

A causa del rudo temporal que en aquellas costas se desencadenó, naufragó una lancha de pesca patronada por José Antonio González, marinero de Villanueva de Arosa, el cual llevaba por toda tripulación á sus hijos Francisco, Antonio y Andrés, de 14, 12 y 9 años de edad, respectivamente.

La escena desarrollada al ocurrir el accidente marítimo no es para describirla.

José Antonio luchó bravamente para salvar á sus hijos. Estos, abrazados á su padre, le impedían toda defensa.

Avanzó el infeliz marinero algún trecho con todos sus hijos, pero el peso de éstos y la resistencia que oponía el mar embravecido, hicieron estéril todo su esfuerzo. Viéndose perdido animó á sus hijos á que siguiesen nadando para salvarse.

Antonio y Francisco así lo hicieron con gran trabajo, pero el Andrés que solo tenía nueve años, como hemos dicho, siguió cogido á su padre.

Al poco rato habían desaparecido los dos de la superficie.

Los otros dos consiguieron asirse á la embarcación y resistir allí el embate del mar.

Una hora después fueron vistos por una lancha que regresaba de la pesca.

Gracias al auxilio que les prestó, pudieron arribar al puerto.

El hecho produjo dolorosa impresión en todo el vecindario de Villanueva de Arosa.

El notario D. José Paig, que el jueves

fué bruscaamente atacado, por un amago de congestión, sigue notablemente mejorado, lo cual consignamos con verdadera satisfacción.

En la noche del miércoles y en ocasión de hallarse desunciendo las mulas de un carro cargado de leña el criado de Matías González, se empujó el vehículo y quedó colgado del yugo una de las mulas. El Matías y su hijo, ayudados por el criado y dos ó tres guardias civiles, que acudieron desde el cuartel, cercano al sitio del suceso, evitaron que el pobre animal muriera ahorcado.

Golpes á la usura.—La creación de la Cooperativa y Mútua Agrícola, será el áncora salvadora de nuestra arruinada agricultura, presa en las garras del nefando y despiadado usurero.

¿Porqué la Sociedad de Socorros mútuos, mirando por sus propios intereses y por el bien de sus asociados, no agranda su esfera de acción, creando un Monte de Piedad, para dar al traste con los vampiros, que dan dinero sobre alhajas y á préstamo, al módico interés 1,500 por ciento?

La unión constituye la fuerza. Se impone la unión de todos los gremios, para constituir la fuerza, lo mismo en el sentido económico social, que en el moral, al laudabilísimo fin de matar la usura, que elevada á sistema y cómodo y lucrativo *modus vivendi*, causa tan espantosos estragos.

En la noche del domingo, y víctima de rapidísima enfermedad, falleció D.^a María Ignacia Risueño.

Acompañamos en su dolor á los hijos de la finada y á su esposo.

Para ensayar el cultivo de tabaco en nuestra Península, se ha acordado que en el próximo mes de Marzo se hagan experimentos en cinco zonas, que son: Bilbao, Castellón, Granada, Málaga y Valladolid.

En el CHERIBÓN llegó hace unos días á Cádiz el sargento que mandaba la guerrilla de vanguardia en Punta Brava. Llámase Estanislao Lopez Diaz, y fué el que dió muerte á Maceo al cual conocia desde la pasada guerra, y al que dió muerte al primer disparo.

Regresa á España por temor de ser víctima de una venganza. Viene de paisano acompañado de 4 hijos, que no tiene con que mantener y piensa establecerse en Valladolid, si logra cobrar los alcances que se le deben.

El duque de Nágera dió orden, para que nada falte al valiente guerrillero y á sus hijos durante la permanencia en Cádiz.

El pasado domingo verificóse ante el al-

calde Sr. Rubio, el regidor síndico Señor Gasch y los concejales Sres. Cid y Alonso la subasta pública á la puja á la llana de los lotes en que se ha dividido el arbolado y desmoche, que ha de ser objeto de la entresaca en las alamedas y paseos públicos, no presentándose proposiciones, más que al lote núm. 12 de los 18, que se subastaron.

Según dice nuestro colega «El Comentarista» de Zamora, habrá llegado á aquella capital el jóven y simpático primer teniente del Regimiento de San Quintín, D. Luis Moñiz Butrón, hermano de nuestro buen amigo D. Carlos, capitán ayudante del Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza.

El bizarro militar, ha hecho, como dice muy bien nuestro colega, la desgraciada campaña de Cuba, desde sus comienzos, agregado á la columna de Cirujeda, encontrándose en infinidad de acciones, que le valieron, entre otras cruces, la del mérito militar pensionada.

Ha regresado de Cuba el primer teniente don Mateo Cornejo, que se ha distinguido notablemente en la campaña.

Dámole la más cariñosa bienvenida, y la enhorabuena á su esposa y demás familia.

Vibraciones acústicas. POR el Cabo Romo.

Cuando leí en un periódico la profecía que anuncia, para el 13 de Noviembre próximo el fin del mundo, precisamente la noche que el aquilón reinante pugnaba por desquiciarlo, exclamé, lleno de gozo: el cumplimiento de la profecía se anticipa, é improvisé esta bella y terrorífica oda.

Vomitando sepulcros van los muertos en los espacios áridos desiertos; y las rocas del cielo se desprenden y á los aires sepultan, que las hienden.

Del silencio el horrisono estampido es precursor del sepulcral ruido.

Encomiéndate á mí, rey del averno, ó te desbrazo, roigo y te despierno.

Y en torpe vuelo ví á una Pitonisa, que un burro monta rucio y sin camisa.

Y *aluego* vi á una ráuda bicicleta, montada sobre el lomo de un Profeta.

Hoy, como ayer, la virtud aherrrojada está, en verdad, ó en constante esclavitud,

por el vicio y la maldad.

Lo mismo que hoy, estará, la virtud, también mañana; mas... ha sido, es y será del mundo la soberana.

Goza con comedimento de los placeres, mancebo, que son incentivo y cebo, para el futuro tormento.

Mujer que pierde el honor, no tiene más que perder, que joya de más valor, ya no hallará la mujer.

De la virtud al paraje, es cierto que suben pocos; y estos, van con el paraje de zafios, tontos y locos.

PRECIO CORRESPONDIENTE A EL ÚLTIMO MERCADO

	Fanega REALES.
Candeal.	de 52 á 53
Barbilla.	de 48 á 50
Centeno.	de 33 á 34
Cebada.	de 26 á 28
Algarrobos.	de 33 á 34

¡LO QUE TIENEN.....!

Tiene Nicolás Ramos, de ultramarinos, una tienda surtida, cual jamás vimos. La viuda de Iglesias, tiene quincalla y la mar de cosillas, que el ramo abraza. Riquisimos Tejidos, Eugenio Perez, en la Plaza Mayor, señores, tiene. Y tiene Micho ¡la mar en comestibles y en embutidos! Tiene José Fernández unas sardinas ricas y coleando: ¡vivas, vivitas! Lo que la Espiña tiene, llovió del cielo; la dulzura allí toma bondad y cuerpo. Los de los Alpes, las pastas y rosquillas... todos iguales.

Juana González, peina según las últimas novedades, á las señoras, señoritas y niñas por 50 céntimos en su tocador, casa núm. 3, Plazuela de San Salvador de esta Ciudad, y por 2 pesetas al mes en la habitación de las abonadas, vendiendo foscos y postizos.

Seccion de anuncios.

Relojeria y taller de composturas DE NEMESIO PRIETO PIÑUELA.

13-COLADA-13

En este nuevo y acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido de los mejores sistemas, y hace toda clase de composturas, por difíciles que sean, con los medios propios de que, sin recurrir á casas de fuera, dispone el profesor de este taller, admitiéndose así mismo toda clase de trabajos de relojería, que se le encomienden fuera de la población, sin excluir la colocación y compostura de relojes de torre.

Se hacen contratos con los Ayuntamientos para estar al frente de los relojes de villa,

PRECIO SIN COMPETENCIA.

Garantía en las composturas por 2 años
— en relojes nuevos por cuatro.

Se vende la casa núm. 17 de la calle del Rastrillo, en el Arrabal de S. Francisco.

El que quiera comprarla puede verse con D. Modesto Perez Hernández, que vive en la calle de la Colada núm. 18.

Anuncio.

D. Antonio Díaz de la Vega, con buena letra y ortografía, desea colocarse como escribiente, y se ofrece además á dar lecciones de todos los cursos de Latin, Matemáticas, y demás asignaturas de 2.ª Enseñanza en su casa ó á domicilio, á precios módicos.

Campo del Pozo, Escuela Católica, Ciudad-Rodrigo.

Ebanisteria y carpinteria

DE

Gumersindo Lagar,

29,—Puerta de Santiago.—29
CIUDAD-RODRIGO.

El dueño de estos acreditados talleres, pone en conocimiento del público que tiene numerosas existencias en toda clase de muebles, á precios an reducidos como lo demuestra la siguiente nota de precios:

- Cómodas, desde 30 pesetas.
- Mesas de noche, desde 7 id.
- Aparadores, desde 40 id.
- Chineros, desde 60 id.
- Entredoses, desde 50 id.
- Centros de sala, desde 20 id.
- Silleras, tapizadas, desde 125 id.
- Sillas sueltas de comedor, desde 5 id.
- Id. id. de cueró, desde 20 id.

Y otros innumerables objetos de ebanisteria y carpinteria, como lavabos, mesas de comedor elásticas & ., á precios sumamente económicos

Se vende la casa núm. 21 de la Calle de San Juan; para su adquisición pueden entenderse con su dueño que vive en la misma.

**Disponibles para anuncios.
precios convencionales.**